

國立政治大學交換學生報告表

基本資料

1. 填表日期: 20220908
2. 系級:歐德四
3. 學號:106509205
4. 姓名:李祉慶
5. 交換學校及系所(全名): 哥廷根大學 Georg-August-Universität Göttingen/ 德國語言學系 Deutsche Philologie
6. 交換學期:自 110 學年第 1 學期起至 110 學年第 2 學期止

交換學生報告

一、行前準備

在薦外交換生的甄試結果放榜後，就和國合處的負責人聯絡。在五月中旬拿到了哥廷根大學的入學許可，並且開始準備申請簽證的材料（有交換日期入學證明、限制提領帳戶證明、簽證申請書等）。因為疫情期間德國在台協會開放的簽證申請時段只會在固定的時候釋出，因此需要特別留意官網的資訊。機票也要在確定拿到簽證後再確定會比較穩妥。

為了確保開學後語言能力可以應付課堂，我還另外報名九月哥廷根大學語言中心的德文課，當時疫情期間是線上課程，但目前已經恢復實體課。因我不住學校宿舍，因此到哥廷根之後還陸續處理了房屋和網路的合約。對在德國交換的學生來說，能夠到德國後預約到辦理入戶的時間很重要，而我透過學校負責人在搬入房子後的兩個禮拜就順利入戶。

手機 sim 卡的部分，因為我有認識的人當初因為簽了手機合約有問題，所以我幫他接了剩下一年的合約。因此對於只待短期的人來說能不簽合約就不要簽。手機的部份只要用預付卡就行了。



哥廷根舊市政廳前的復活節市集

二、學業方面

哥廷根的選課其實不會太複雜，在搜尋到課程名稱後就可以點選頁面旁邊的按鈕選課，基本上在期末考試前都可以自由選課退課。只是要注意如果想要參加的考試其開課單位和自己的學院不符合的話，需要提前寄信給負責交換生事務的負責人，否則無法順利登記考試。我下學期因為修了一堂政治相關的課，但因為我的課係屬於文學院，快到登記考試截止前才完成上述程序，也因為這樣被負責人念了一下。因此如果有選其他學院的需求，最好提前通知負責人，讓他能有更多的時間去處理。

在哥廷根大學的第一個學期雖然剛開始有開放實體課，但語言課還是依舊保持線上，並且在入秋之後，因為疫情加重所以所有的課又改回線上授課。下學期得過政策開放後又恢復實體，而實體的德語課確實能夠對學習更有幫助，也可以跟更多的同學互動交流，語言能力也這樣進步很多。我有另外修習的一堂講座課(Vorlesung)，雖然班上出席率不高，但教授人很好很願意幫助外籍學生。在考試的部分，我也有提前跟老師說明我交換生的身份得到很多的幫助，也順利參加考試拿到成績和學分。



哥廷根大學中心校區

三、日常生活

在上學期的疫情變嚴峻前，透過網路有發現學校的國際學生交流社團，在每個禮拜的一到五都會有不同的主題的活動，因此我固定會和在這個社團裡認識的朋友參加禮拜二的「Typisch Deutsch」和禮拜三的瑜珈課，但後來因為疫情的場地限制，所以這些活動都被取消。而下學期我因課堂朋友的邀請也有去集結交換生的 ESN 的活動。ESN 在平日除了會有認識哥廷根的活動之外，還會有週末帶大家去哥廷根周圍的城市。

因為我個人不是很喜歡同時和太多人相處，所以有些時候我會自己或和朋友去附近的城市走走看看。哥廷根周圍其實有很豐富的自然環境，所以閒暇時間也可以去爬山或去湖邊散心。除此之外，哥廷根還有台灣人的臉書社團，上面不定時會舉辦一些活動可以參加，我在裡面也受到很多人的幫助，也因此認識到一些台灣的朋友。

哥廷根是個不大的大學城，中心校區距離市中心走路大約十分鐘以內就可以到，城市裡面的大眾運輸也只有公車而已，但因為我住在中心校區旁邊，所以基本上我都是步行上課和去城裡購物。哥廷根對於想要體驗比較單純和悠閒生活的人來說是個很好的地方。

除此之外，哥廷根大學的學期票涵蓋範圍很廣泛，可以做一般 RE 或 RB 火車到下薩克森邦和其周圍的城市，最遠可以坐車到德國邊境的荷蘭城市。不過一般來說，若是想要到其他大城市逛街或觀光的話，可以用學生證上的學期票坐車到卡塞爾和漢諾威，如果有更多時間還可以通車去漢堡和不來梅。在今年 2022 年德國施行九歐月票前，我已經用這張學期票在下薩克森邦去了哥廷根周圍的一些城市，雖然行車時間較 ICE 和 IC 長，但不用另外付車錢對於學生來說

非常划算。

關於住的方面，我個人不是申請學校宿舍，而是透過房屋公司租房子。如果要自己在外租房子，建議尋找可靠來源，並注意冷暖租以及網路事項，而且也要做好後序解約程序可能較為複雜的準備。

食物的部分，因為我有自己的小廚房而且想要省錢，所以通常都是在家吃三餐。雖然哥廷根的亞洲餐廳選擇不多，但亞洲超市有蠻多間的，如果像念台灣味道的话，市區也有一間台灣人開的亞洲超市，相比其他哥廷根的亞超，裡面東北亞的食材和零食比較多選擇。

娛樂方面，哥廷根大學「大學電影院 UniKino」，每個禮拜大多會有兩部電影播放，電影票大約在 2 歐元左右。今年還有「哈利波特之夜」和「歌舞青春之夜」，雖然有些時候是德文配音的電影，但去享受當下的氣氛也很不錯。另外，哥廷根市中心有時會有學生可以免費或以較低價格去參與的活動或表演。

有保德國公保的話，如果時間允許可以去家醫或婦產科打 HPV 疫苗或視情況需要的疫苗，雖然一開始要拿處方簽去藥局墊付，但後面可以向公保報銷。

	台幣
限制提領帳戶	358,000
簽證	2,800
機票（來回）	72,000
零用金（含急用）	77,000
	總 509,800 元

（限制提領帳戶 2021 年為 861 歐/月，2022 年調整為 934 歐/月）



2021 年的哥廷根聖誕市集



UniKino 的《哈利波特之夜》



哥廷根附近城市，位於黑森邦的卡塞爾（學期票可達）



哥廷根的草莓園